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Pentru ideal
de 1. Bozdog

Sfârşitul săptămânii trecute ne a 
adus două aniversări, asupra semnifi
caţiei cărora e bine să ne oprim câteva 
clipe, obligându-ne ambele să privim şi 
să ascultăm şi tremurul inimilor noastre.

S’au împlinit 10 ani de când Na- 
ţional-Socîalismul german a început să- 
şi pună în practică programul de luptă, 
pregătit în vederea înfăptuirii unui 
ideal.

Acest ideal a ţâşnit dintr’o stare 
sufletească afectată a poporului german 
care, la sfârşitul sacrificiilor de sânge 
şi averi, s’a văzut nedreptăţit şi mai 
sfâşiat decât fusese înainte.

Redresarea morală şi materială a 
acestui neam s’a putut face prin stabi
lirea unui ideal de nouă vieaţă naţio
nală, care consta în "^înlăturarea cu ori
ce sacrificii a tuturor nedrep‘ăţilor cau
zate şi prin adunarea într’un singur 
bloc a întregului popor german. Orice 
picătură de sânge german aparţine nea
mului şi toţi cei de acelaşi sânge trebue 
să fie adunaţi între graniţele aceluiaşi 
imperiu.

Spre culmile acestui ideal sunt se
mănate astăzi milioane de cruci, iar 
poporul este hotărît la orice sacrificii 
până la deplina realizare a idealului său.

*

Celălalt moment ni l-a oferit cea 
de a 49-a aniversare a zilei de naştere 
a regelui Boris al Bulgariei.

In răspunsul dat, în preseara a- 
acesttíi aniversări, comisiei de prezen
tare a Mesagiului Sobraniei către Tron, 
Regele Boris a mulţumit Parlamentului 
pentru grija şi sacrificiile patriotice ce 
le face în numele întregii naţiuni în a- 
ceste timpuri grele pentru ca ţara să 
poată face faţă tuturor greutăţilor de 
ordin extern şi intern şi i-a asigurat că 
El veghează pentru împlinirea idealului 
poporului bulgar.

Cine nu pătrunde toată semnifi
caţia acestor cuvinte şi efectul acestei 
scurte fraze asupra stării sufleteşti a 

ainui popor, care râvneşte şi are un 
(Ideal de îndeplinit?

Românul din firea sa şi prin struc
tura sa sufletească este un entuziast 
al luptelor pentru înfăptuirea idealului 
naţional.

El nu şi-a ţesut acest ideal nici 
din fire străine de sângele său, nici nu 
l-a croit peste trupul şi dreptul la 
vieaţă al altor neamuri. De aceea pe 
cât admiră şi respectă idealul cinstit 
formulat al oricărui neam, pe atât este 
de gelos de curăţenia idealului său na
ţional şi de respectul ce trebue să i-1 
poarte.

Idealul nostru este pânza curată 
în care s’au sbeut lacrimile şi sângele 
de lungi veacuri al generaţiik r prin care 
trăim. Ei a fost destrămat şi sfâşiat în 
nenumărate rânduri, dar trăieşte viu şi 
azi ca şi ieri în inima întregului neam, 
căci

. . .  Avem un vis neîmplinit 
Copil al suferinfii 
De jalea lui ne~au răposat 
Şi moşii şi părinţii...

Pentru întruchiparea lui cei de azi 
dovedesc voinţa îndeplinirii prin 
narile sacrificii ce le aduc, şi, care, nu 
ror cunoaşte margini decât la reali- 
area lui.

Naţionalismul
muncitorului

Se frământă azi o lume în
treagă. Nimeni nu poate şti ce va 
ieşi din această frământare. Schim
bări, politice şi sociale, va aduce 
acest războiu, multe. Nu poate pre
vedea nimeni cum vor fi aceste 
schimbări. Un lucru este sigur. Vor 
putea rezista tuturor încercărilor 
numai naţiunile, care vor rămânea 
până la urmă, în ciuda tuturor su
ferinţelor, strâns unite. Toţi cu un 
singur gând: naţiunea. Toţi cu o 
singură muncă, acea pentru binele, 
naţiunii. Toţi pe un singur drum, 
acela care duce la ridicarea şi în
tărirea naţiunii. Toţi cu o singură 
închinăciune, cea în faţa naţiunii.

Naţiunile, ai căror membri vor 
trage de ele în toate părţile, cum 
s’a putut întâmpla înainte de acest 
războiu, se vor duce la fund şi 
vor fi înghiţite de valurile timpu
lui de azi şi mai cu seamă ale 
timpului de după războiu.

Muncitorul din oraş a fost tot
deauna fermentul care a contri
buit în mare măsură la schimbă
rile sociale şi politice. El este prin 
situaţie, prin muncă, prin mediul 
în care trăieşte mai mobil, mai 
labil în fapte şi în gând.

Nu este legat, cum este ţăra
nul de glia de pământ. Pe ţăran 
această glie îl leagă de limba, le-

de Dr. N. Căliman

gea şi obiceiurile strămoşilor săi, 
îl leagă de naţia şi ţara sa. Ţăra
nul îşi are mentalitatea sa, care 
cu greu poate fi schimbată. Este 
rău aşa, de multe ori, pentru in
divid, dar este foarte bine pentru 
naţiune.

Muncitorul orăşenesc nu-şi are 
mentalitatea sa tot aşa de bine 
fixată. El poate fi mai uşor influ
enţat, poate fi mai uşor schimbat, 
şi’n bine şi’n rău. Cei care au in- 
ifcresul, duşmanii naţiunii noastre, 
îi pot umplea capul cu tot felul 
de idei, care de foarte multe ori 
sunt în contra intereselor naţiunii 
şi în contra intereselor chiar ale 
muncitorimii.

Fiindcă muncitorul nostru tre
bue să ştie un lucru: Liber şi stă
pân pe munca sa va fi numai a- 
tâta timp, cât timp va fi liberă şi 
stăpână naţia sa. Când naţia sa va 
ajunge roabă, rob la altul va a- 
junge şi muncitorul român. Noi 
Românii n’am avut exploatatori ai 
muncii româneşti. Statul românesc 
nou va purta grija ca nici în vii
tor să nu-i avem. In ţara noastră 
domni şi muncitori, trăim numai 
din muncă. Unii din muncă cu 
capul, alţii din muncă cu palmele. 
Ne întregim unii pe alţii. Toţi îm
preună formăm un întreg: naţiu

nea. Şi facem o singură muncă: 
muncă românească.

Muncitorul din oraş nu are 
glia, care să-l fixeze în gânduri şi 
fapte. îndrumătoare a faptelor şi 
gândurilor lui nu poate fi decât 
naţiunea. In ea trebue să-şi gă
sească el tot binele şi tot viitorul 
său. Naţiunea trebue să-l fixeze 
în gânduri şi fapte. In afară de 
naţiune interesele muncitorului nu 
vor putea fi apărate niciodată. Ea 
trebue să fie pentru el şi cârjă de 
sprijin şi biserică de închinăciune 
şi ridicare sufletească.

In Braşov societatea culturală 
„Astra“ şi organizaţia „Muncă şi 
Lumină“ au început o serie de con
ferinţe pentru muncitori. Scopul : 
educaţia naţională şi socială. Scep
ticii au primit cu un zâmbet a- 
ceastă acţiune.

S’au putut convinge însă şi 
cei mai sceptici după ' trei confe
rinţe, câtă înţelegere, cât dor de 
luminare are muncitorimea noastră.

Şi toată lumea participantă 
s’a mai putut convinge încă de un 
lucru. De naţionalismul curat şi 
înflăcărat al muncitorimii noastre. 
Conferinţele despre „Idealul naţio
nal“ şi despre „Unirea din 1859“ 
au adunat atâta lume muncito
rească, încât cea mai mare sală 
a Braşovului n’a putut-o cuprinde. 
Vorbele şi gândurile rostite au fost 
primite cu multă înţelegere şi cu 
mare însufleţire. Muncitorimea noas
tră este naţionalistă cu tot sufle
tul. Aşa o vrem să rămână spre 
binele ei şi ai naţiunii.

F O I L E T O N U L  
» G A Z E T E I  T R A N S I L V A  N I E I *

IOAN POP RETEGANUL
sl

IOAN MICU MOLDOVAN
— Urmare —

Românii din Ţara Haţegului trăiau 
de veacuri o vieaţă simplă, orânduită 
după vechile legi şi datini nescrise, 
moştenite dela strămoşi. „Popor deprins 
a trăi frugal — spune Ion Pop Retega
nul — despre ţăranii din comuna Valea- 
Lupului şi împreună cu ei despre toţi 
Românii ţinutului-ei aveau puţine lipsuri 
măiestrite, singuri îşi ştiau ajuta să-şi 
împlinească lipsurile fireşti, şi trăiau fe-

de Şi, M anciulea

riciţi, lucrau moşioarele, pentru care 
purtaseră până la 48 jugul robiei, îşi 
creşteau vite bune, şi rupeau din ele 
când cerea trebuinţa ca să-şi facă bani 
de cheltuială, iar cheltuieli nu aveau 
multe. Din târg cumpărau numai nă- 
frămi pentru femei şi pălării şi şerpare 
pentru bărbaţi, pentru bucătărie singură 
sarea o cumpărau, celealalte atât ale 
portului, cât şi ale traiului şi le fabri
cau singuri. Când avea lupeanul sare 
şi opinci, şi-i era plătită darea — nu mai

avea lipsă de niciun ban. De aceea e~ 
rau şi mulţi oameni cu stare bună, ba 
despre unii se zicea că şi bani de ar
gint şi de aur au adunaţi, că cheltuiau 
foarte puţin, iar bani făceau pe miei şi 
altele, făceau adică mai mulţi bani de
cât cheltuiau, asta era cauza din care 
se spunea cu bună seamă că unii au 
bani adunaţi“.

loan Pop Reteganul în toamna a- 
nului 1876 a fost nevoit să-şi ceară 
transferarea la şcoala din Lisa din Ţara 
Făgăraşului, unde i s’a încredinţat şi 
slujba de director. Munca de educator 
şi luminător al sătenilor o continuă şi 
aici pe toate tărâmurile. „La Lisa am 
organizat pomologia — care altcum în 
bună stare mi-o lăsase antecesorele 
Nicolau Albani — în cât în vara anului 
1879 s’a văzut îndemnat înaltul Comi
tet al Asociaţiei a mă renumera cu 25 
florini v. a. constatându-se că numai 
pomăria condusă de d. M. Domide din 
Sângeorgiul de lângă Năsăud, care fu 
premiat cu 50 îl. se află mai presus 
decât a mea“.
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Tra fii Cornea
de V. Branlsce

Un comunicat sobru în măreţia sa 
al Mareşalului Conducător citează pe 
Naţiune familia Grigore Stoica Cornea 
din Filipeşti Târg (Prahova), care a 
sprijinit cu şase feciori lupta neamului. 
Spune comunicatul : „Patra din aceştia 
au căzut cu arma în mână ; Ser
gentul Cornea Ion, Sergentul Cornea 
Vasile, Caporalul Cornea Aurel şi 
Fruntaşul Cornea Valeriu, ceilalţi 
doi sunt şi ei la datorie“.

Pentru fraţii Cornea, drag >stea de 
ţară şi puterea sacrificiului n’au fost 
vorbe goale, rostite cu emfază la praz
nice. Nici prilej de vane deşertăciuni.

S ’au rupt din pământul Prahovei 
şase feciori, şase fraţi voinici şi luând 
arma în mână au plecat să înfrunte 
zarea răsăritului. Fapta lor s'a încadrat^ 
în tradiţia pământeană. Ei au plecat să 
apere moşia ca legendarii fii ai Vrân- 
ceoaiei, pe care bătrâna i-a dăruit 
Domnului Ştefan şi Moldovei, în vremuri 
de grea cumpănă. Iar patru din fraţii 
Carnea au căzut, fără murmur, în luptă. 
Pe-un mal străin, i-a fulgerat un braţ 
hain, aşa cum cad eroii din balade. 
Prin moarte, ei se înfrăţesc în destin 
cu Fulger şi cu alţi eroi de baladă. Prin 
număr, au întrecut jertfa bătrânului tată 
din poezia „Trei, Doamne, şi toţi treiu 
de Coşbuc.

Aşa se împleteşte în tradiţia nea
mului trăirea cu ficţiunea literară. Eroii 
legendelor şi ai baladelor noastre repre
zintă însuşirile dominante ale poporului. 
Ei na sunt simple creaţiuni ale imagir- 
naţiei, ci sunt o închegare simbolică a 
virtuţilor noastre strămoşeşti. Iar în 
vieaţa de toate zilele, în întâmplările 
reale întâlnim de atâtea ori destine care 
prin tragicul şi sublimai trăirii îndepli
nesc cele mai perfecte condiţii ale unei 
desăvârşite creaţiuni artistice.

Vieaţa şi arta realizează prin mij
loace deosebite aceeaşi neclintită descon
siderare a morţii, aceeaşi dăruire totală 
a individului pentru interesele superioare 
ale neamului.

Nu nai înzestrat cu această putere 
morală a putut să suprajieţuiască nea- 
mul încercărilor crunte, care au voit de 
nenumărate ori să-l desfiinţeze. Numai 
mulţumită acestor însuşiri vom ieşi bi
ruitori din actualele frământări.

In popor veghează nestinsă co
moara virtuţilor strămoşeşti, mulţumită 
cărora vom ajunge într’o zi să ne îm
părtăşim de realizare a revendicărilor 
româneşti. Acestea se vor înfăptui 
pentrucă în mersul lumii există legi, 
eterne, ce nu pot fi înfrânte nici de 
oa neni, nici de evenimente.

G A Z E T A  T R  A

Scrisori către şi
— Urmare. —

La 14 Februarie ie sciie noutăţi 
de acasă şi din Braşov. Mariţa Radu 
Pascu s’a cununat cuDiamandi „având 
un bal la „Soare“, la care ne-a invitat 
şi pe noi, unde însă, din mai multe 
cauze, nu ne-am dus. Duminecă o să 
fie cununia lui Măriţi Iuga cu d. George 
Teclu, la care avem onoare a fi naşi. 
La d. Teclu iar o să fie bal, unde mi-ar 
părea b’ne să-mi văd şi eu părinţii 
mei“. O întreabă apoi pe mama sa 
dacă nu i s’a urît la Viena, şi dacă nu 
i-e dor de copii ? Viganul (haina) tri
misă i-a plăcut foarte mult şi cu el va 
merge şi la balul de Duminecă.

ţ)upă douăsprezece zile ea scrie 
din nou, de astădată mamei, căreia îi 
face cunoscut impresiile dela nunta din 
familia Iuga. „Dela baluri n’am ce 
spune, decât că n’au fost prea pline... 
La nuntă n’au fost alţii decât noi ca 
naşi şi copiii din ambele părţi. Balul 
la „Soare“ a fost prea frumos; nu mulţi, 
însă destui. Mâne „îi scot la biserică“. 
Toaleta miresii a fost următoarea : 
Haină albă, grea, lucrată de Conopasec, 
iar pe cap puţină mirtă, mai multe 
diamanticale şi voal. Iar a mea a fost 
haina cea albastră, care mi-a dat-o 
Leliţa Frosa, mantilul de catifea şi pă
lăria cea albă.... De Aurelia să nu mai

• aveţi grijă, că nu am dus-o la niciun 
£>al public“...

Scrisoarea următoare, nedatată, 
dar care trebue să fi fost scrisă prin 
20—25 Februarie, este adresată tatălui. 
Se vede că mama era suferindă, căci 
ea scrie: „Eram pregătită la aşa ceva, 
ştiam că n’o să poată fi altfel, însă tot 
gândeam că aerul, poziţia locului, cele 
multe noutăţi care sunt pentru orişice 
om la Viena, şi până la Viena, o să-i 
dea stofă de gândit şi vor avea putere 
a lucra contra celorlalte năsdrăvănâ. 
Văd însă că m’am înşelat groaznic. 
Roagă pe Mami din partea noastră ca, 
dacă are încă numai puţin amor pentru 
copiii săi, să fie bună şi să gândească 
bine ce face. Gândul meu este ziua şi 
noaptea la Dumneavoastră. Mi-aş da 
jumătate din vieaţa mea, ba şi toată, 
numai să fiţi fericiţi“.

Intre scrisoarea aceasta şi cea care 
urmează (13 Sept. 1875) s’au scurs zece 
ani. Fabrica [de hârtie, din Zârneşti] 
mergea prost. Ea scrie : „Ar fi o ab
surditate din parte*mi a Vă mai descrie 
cum stau lucrurile pe la noi, pe cât 
timp D-Voastră le ştiţi şi le prea ştiţi. 
Voiu numai a Vă propune ceva, căci 
onoarea noastră a tuturora şi existenţa 
copiilor mei mă sileşte. I-am propus lui 
Costi încă de mult ca să pună Fabrica 
la loterie, şi m’a râs. Poate că D-Voastră 
încă mă veţi râde, ba încă poate o să 
Vă şi supăraţi. Cu toate acestea eu 
totuşi mi-am luat curajul a Vă împăr
tăşi această a mea idee. Eu sunt de 
părere că orişicine s’ar bucura să pro
fite cu un fiorin [din] o fabrică atât de

N S 1 L V À N I Ü 1

dela Gh. Bariţiu
de Candid C. M uşlea

mare ; ar fi bun>bucuros şi numai cu o 
parte din fabrică, căci după ideea mea 
s’ar putea împărţi profitul în trei părţi... 
Eu, Tată dragă, numai să-mi permiteţi, 
sunt în stare să mă duc cu lozuri 
de-acelea să le vând din oraş în oraş, 
din casă în casă, numai să scăpăm de 
minunile acestea şi de ruşinea familei 
noastre“...

La 23 Sept, scrie din nou. Fabrica 
nu se mai bucura de niciun credit. Fe
meie hotărîtă şi înţeleaptă, ea ţine cu 
tot preţul să salveze numele bun al 
familiei şi ceea ce mai poate fi salvat 
din averea sa şi a soţului, de aceea 
încheie; „Cu zestrea mea am cumpărat 
dela Costi toate lucrurile ce se află în 
casă, prin act notarial“. In altă parte 
apoi scrie : „ ... Totuşi mai trebue q 
adeverinţă din partea D-Voastră şi a 
episcopului Meţianu, că Fabrica este a 
societăţii întregi, iar nu proprietatea 
D-Voastră a patru inşi“...

La 29 Sept. scrie din nou; „... Pe 
aici sunt minuni, şi frica este foarte 
mare“. Pe altă pagină soţul ei scrie : 
„Lucrurile stau foarte rău“...

Multe scrisori se vor mai fi 
schimbat între fiică şi părinţi, dar nu 
le avem. Proxima este datată la 10 
Februarie 1879, deci după trei ani şi 
jumătate. In ea este vorba tot de fa
brică, de unde părinţii nu şi-au putut 
încă scoate partea. Fiica a încredinţat 
cu această cauză pe avocatul (?) Măr- 
gineanu, „Dânsul face tot ce este po
sibil, scrie ea — dar cu Saşii merge 
greu; sunt cătrăniţi rău“.

Le scrie apoi despre cearta din 
sânul Reuniunii Femeilor, care de fapt 
s’a desfăşurat mai mult între d-nele 
Neagoe şi Densuşianu. „De amândouă 
se vorbeşte că vor să se facă condu
cătoarele Braşovenelor. Vom vedea care 
va reuşi, Eu cred că niciuna nici alta, 
căci Braşovenele nu vor să cresteze 
pe niciuna...“ şi încheie : „Tată dragă ! 
D-Voastră încă o să mergeţi ca deputat 
la Viena, Dumnezeu să Vă fie într’ajutor 
şi să Vă reîntoarcă sănătos acasă“.

— Va urma —

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurie. Lipsa 
de hârtie, tot mai simţită, 
nu ne permite să înmulţim 
numărul paginilor.
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Concertul violonistalul 
Gerhard Taschner

♦
Un nou sol al tinerei genera

ţii de artişti germani a poposit zi
lele trecute printre noi : d-1 Ger
hard Taschner, prim măiestru de 
concert al orchestrei Filarmonice 
din Berlin.

Ca şi predecesorul său, pia
nistul Erik Then Berg, d-1 Tasch- - 
ner a ajuns, în puţinii ani pe care-i 
numără, la o impecabilă desăvâr
şire tehnică, pe care d-sa o pune 
fără cruţare în slujba unui tempe
rament de-a-dreptul vulcanic. As- 
cultându-1, uiţi că eşti într’o sala 
de concert, şi-ţi vine să te crezi 
în peştera unui vrăjitor înzestrat 
cu puteri supranaturale. Izolat de 
restul lumii printr’o perdea de plete 
care la orişice mişcare îi acopere 
cu totul faţa, artistul celebrează 
un rit misterios. Vioara e o cutie 
vrăjită, din care arcuşul — baghetă 
magică — trezeşte o lume de pri- 
culici ascultători : coarde duble, pi- 
zzicati, staccate, îlageolete, se gră
mădesc într’o horă demonică pe cei 
câţiva centimetri de coarde, şi te 
lasă cu respiraţia tăiată de atâtea 
năzdrăvănii. Ritmul se schimbă ne
contenit, capricios şi neprevăzut ca 
un vânt de primăvară. Peruca ve
nerabilă a bătrânului Bach îşi pier
de pudra sub suflul înfocat al a- * 
cestei vijelioase tinereţi, iar duiosul 
César Franck se îndoaie ca un pier
sic înfiorit sub rafalele vântului. Cio- 
cănaşele pianului aleargă desperate 
să-şi prindă din urmă tovarăşii pri- 
culici, dar implacabilul vrăjitor nu 
vrea să ştie nimic; îşi mână supuşii 
mai iute, tot mai iute, mare de 
flăcări, perdea de scântei, până când 
totul se mistuie într’un sgomot a- 
surzitor. Ce s’a întâmplat ? S’a nă
ruit oare peştera ? Nu ! Sunt aplau
zele publicului care a ştiut să dis- 
cearnă dincolo de nervozitatea 
poate ocazională — a artistului, 
excepţionalele sale calităţi.

Vrăjitorul a devenit iarăşi om. 
îşi adună pleteJe la locul lor cuve
nit, îşi destinde figura într’un zâm
bet discret şi mulţumeşte. Mulţu
meşte poate şi pentru învăţătura 
pe care a putut-o trage din con
certul dela Braşov: anume că un 
artist de temperamentul său, nu 
porneşte în turneu fără un pianist 
obişnuit să-l acompanieze. Precau
ţie absolut necesară pentru a evita 
pe viitor situaţii penibile şi pentru 
d-sa, şi pentru pianist şi pentru 
public.

Lia Busuioceanv*

Dela Lisa, în urma unor neînţe- j 
îegeri avute cu autoritatea superioară 
confesională şcolară, Ioan Pop Retega- I 
nul plecă la Bouţarul-Superior şi infe
rior, chiar în pasul Porţii de fier. „aşe
zate în partea de Vest a Ţării Haţegului. 
Aceeaşi situaţie o afla şi aici. Şcoala 
satului era „părăsită, desgrădită, ruptă“ 
şi copiii lipsiţi cu totul de cărţi din 
care să poată învăţa. Cu hărnicie de 
albină începe şi aici munca, repară şi 
îndreaptă clădirea cu ajutorul sătenilor, 
şi înzestrează — în cea mat mare parte 
din banii lui — pe şcolari cu abece
dare şi cărţi de citire, câştigându-şi 
astfel dragostea neţărmurită a locuito
rilor.

Interesul pe care-1 purta I. Pop 
Reteganul folclorului românesc, l-a în
demnat să plece şi de aici, aşezându*se 
pentru vreme de trei ani „în munţii lui 
Iancu şi Horia, învăţător la şcoala con
fesională din Bucium-Saşa“. In tot acest 
ti np, de câte ori avea o clipă liberă, 
pleca prin satele munţilor apuseni, cer
ceta cătune, crânguri şi sălaşe păsto

reşti, adunând foarte multe poezii, le
gende şi ghicitori populare. După trei 
ani plecă la Sáncéiul de lângă Blaj, 
pentru a intra astfel în cât mai strânse 
relaţii cu toţi cărturarii acestui centru. 
Acum şi-a câştigat el o neţărmurită 
stimă faţă de Timoteiu Ciparlu, şi a 
cunoscut mai de aproape pe Ioan Micu 
Moldovanu, cu care a purtat în anii de 
dăscălie o întinsă corespondenţă.

Din Sâncel a redactat I. Pop Re
teganul în anul 1886 revista „Convor
biri pedagocice“ a cărei menire era „a 
ridica poziţiunea socială a învăţătorilor, 
deslegarea chestiunilor pedagocice pe 
bază ştiinţifică, şi introducerea reforme
lor trebuincioase în organizarea învăţă
mântului public şi familiar“.

Greutatea cu care a avut de lup
tat în această comună — plătirea sa
larului atât de modest, în mod foarte 
neregulat — l-a silit pe Ioan Pop Re
teganul să-şi ceară transferarea, în luna 
Noemvrie 1886 la Rodna-Veche. Deşi 
la Sâncel a îndurat multe, totuşi a avut 
şi mulţumiri în timpul petrecut în a-

I ceastă comună. „Vă mărturisesc că nu- . 
mi păru rău că las Sáncéiul, unde pu- 1 
sei şcoala în rând bun şi făcui o po- I 
mărie de model, iar padimentul cvar- 
tirului învăţătoresc îl făcusem numai cu 
câteva zile (înainte) cu manile mele, 
dar fără plată nu mai puteam, că, mă 
strângeau şi pe mine alţii în curele, 
îmi luai adio dela prietenii din Sâncel 
şi Blaj cu care trăii atâtea zile bune, vă
zui pentru ultima dată pe venerabilul 
moş Cipariu, care mă iubea foarte, şi 
venii aici unde sunt şi în ziua de azi 
(1887), şi unde mă aflu foarte bine, 
numai că salarul e prea mic în compa
raţie cu pretenţiunile unui opid meta
lurgic ca Rodna*.

Aceeaşi operă a realizat-o şi în 
Rodna, ca odinioară în Vălcelele-Rele, 
Barul-Mare, Bouţari, Bucium-Şaşa şi 
Sâncel, unde s’a îngrijit — pe lângă 
învăţătura dată şcolarilor — să-i ajute 
pe copiii săraci cu cărţile trebuincioase. 
Din pricina unei boli de ochi este si-

I lit în toamna anului 1892, să se pen-
I sioneze, apoi se stabileşte la casa pă

rintească din Reteag. Fiind ales în Adu* 
narea generală a Astrei, ţinută la Nă- 
săud în luna Octomvrie 1893, în slujba 
de secretar al doilea al Asociaţiunii, s’a 
mutat pentru scurtă vreme la Sibiu, Şi 
de aici a fost nevoit să plece, atât din 
pricina morbului de ochi, cât şi de pi 
urma faptului că a avut oarecare neîn
ţelegeri cu unii dintre membrii şi con 
ducătorii comitetului Asociaţi unei pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân, şi să se stabilească în comuni 
Monor, la părinţii soţiei sate.

La 1898 îl întâlnim iarăşi la Re 
teag, unde redactează „Revista ilustra 
tă“, ca peste un an să plece din nou li 
Sibiu, lucrând în redacţia ziarelor „Tri 
buna* şi „Foaia Poporului". Satul na 
tal şi căsuţa părintească îl atrăgeau pi j 
Ioan Pop Reteganul cu putere magid j 
spre locurile copilăriei. La 1901 se re i 
trage din nou la Reteag, ocupându-s i 
cu grădinăritul, apicultura şi literaturi i 
Acum şi-a redactat o bună parte di i 
materialul pe care l-a publicat“, fncU < 
nându-şi toată munca lui numai binte  ̂
lui neamului“. '
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Negustori
macedoneni

Este al treilea articol ce scriu în 
această chestiune şi sub acest titlu, mai 
ales că s’a găsit un călugăr grec oare
care azi şi aici în Braşov să ridice o 
chestiune pe care noi o credeam şi o 
dóriam definitiv închisă, aceea a bise
ricilor zidite de companiile de negus
tori macedoneni.

Am găsit în cel mai recent număr 
al temeinicei reviste „Revista Istorică 
Română“ un articol semnat de V. 
Papacostea cu titlul „Despre corpora
ţiile moscopolene“ şi mă văd astfel 
obligat a împărtăşi cititorilor câteva 
fragmente.

„In lucrarea noastră asupra lui 
Theodor Anadarie Cavalioti, vorbind 
despre desvoltarea economică a Mosco- 
polei — cel mai de seamă dintre ora
şele întemeiate de Aromâni am dat 
şi unele informaţii cu privire la orga
nizaţia lui socială“. Am subliniat a- 
tunci pe scurt — vorbind de instituţiile 
care au făcut altădată faima metropolei 
aromâneşti — va’oarea şi rolul funda
mental pe care 1 au avut corporaţiile. 
Vieata şi expansiunea Moscopolei nu 
pot fi înţelese fără cunoaşterea modului 
de organizare şi funcţionare a acestor 
corporaţii. Căci ele alcătuiau structura 
organică — istorică putem spune — a 
comunităţii moscopolene, depăşind-o în 
eficacitate pe aceea politică şi adminis
trativă. Am putea spune fără să exa
gerăm, că istoria Moscopolei este într’o 
mare măsură istoria corporaţiilor ei“.

„Am arătat că Moscopolea s’a des- 
voltat necontenit prin marea putere de 
absorbtiune pe care a exercitat-o asupra 
întregului ei hinterland până Ia mari 
depărtări. Oraş tentacular, în înţelesul 
deplin al cuvântului, ea la sine tot ce 
era valid şi capabil în juru-i, tineretul 
satelor şi târgurilor până la depărtări 
destul de mari. Noii veniţi nu deve
neau cetăţeni ai Moscopolei, decât după 
ce intrau într’una din corporatiuni sau, 
dacă erau mai tineri, după un stagiu, 
ca ucenici în slujba unui maiestru-in- 
duştriaş sau neguţător. In felul acesta 
întreaga populaţie a Moscopolei era 
grupată în corporaţiuni. Pe această or
dine a muncii şi a solidarităţii sociale 
s’a ridicat puterea cetăţii“.

„Fiecare corporaţie moscopoleană 
era condusă de un consiliu alcătuit din 
maieştrii cei mai bătrâni, pe aceştia îi 
prezida un staroste, numit primul 
maestru. Toţi primii maieştri ai celor 
14 corporatiuni principale întruniţi, al
cătuiau o conducere supremă, investită 
cu puteri însemnate în ordinea judecă
torească în deosebi. De altfel acest 
consiliu de 14 se şi numea Tribunal 
de pace“.

„Printr’tf înţelegere tacită însă — 
care a caracterizat până târziu vieata 
comunităţilor româneşti din imperiul 
otoman-— în cele mai multe cazuri 
sç evita apelul la autoritatea judecă
torească turcească. Ba, pe cât se pare, 
cu vremea, corporaţiile moscopolene 
au început să interzică în mod cate
goric înpricinaţilor să meargă să-şi caute 
dreptatea „în altă parte“ şi erau datori 
să se înfăţişeze numai^ la corporaţie“.

„Din cercetarea statutelor bres
lelor băcanilor, se vede ca Sfatul cor
poraţiilor judeca actele de turburare a 
ordinei şi disciplinei în interiorul aso- 
eiaţiunii,* concurenţa neloială, incorec
titudinea profesională şi raporturiie cu 
publicul cumpărător. Se interzicea de 
pildă în mod sever tovărăşia cu Turcii 
în afaceri“ ........

„Din cercetarea statutelor de or
ganizare şi funcţionare a corporaţiilor 
moscopolene se vede că pe primul plan 
în grija cârmuitorilor era păstrarea cât 
mai neştirbită a legăturilor de solida
ritate şi respectul ierarhiei. Articolul 
întâi al statutelor uneia din aceste aso- 
ciaţiuni o spune răspicat „Ca temelie a 

^organizaţiei noastre instituim dragostea 
unora faţă de ceilalţi şi cu aceasta să 
zdrobim pe toţi-duşmanii“.

de I. G ârbacea
prof. la Academia Comercială

„O conceptiune de vieată care ne 
aminteşte vechea comunitate creştină 
străbate cu obligaţiunile pe care mem
brii corporaţiei moscopolene le au unii 
faţă de alţii. Ea poate fi rezumată în ; 
toţi pentru unul şi unul pentru toţi. 
Dela- primii paşi în carieră şi până în 
ziua când trecea peste hotarul acestei 
vieţi, individul simţea corporaţia în
treagă — cu tot contractul şi constrân
gerile, dar şi cu toată protecţia ei — 
în jurul său“.

E ceea ce se realizează aşa de ad
mirabil azi în Germania.

„Problema ucenicilor şi în genere 
a personalului auxiliar, nu era uitată. 
Corporaţia patrona încheierea contrac
telor de muncă, reglementând nu numai 
intervalele de pregătire dar şi ceea ce 
se chiamă azi salariul minimal“.

„O grijă deosebită punea sfatul 
corporaţiilor pentru practicarea cinstită 
a comerţului. Lipsa la cântar era pe
depsită într’un mod pe cât de original 
pe atât de usturător. Vinovaţii erau 
condamnaţi să acopere ei singuri plata 
haraciului pe care cetatea îl dădea 
magistratului turc din Corija. Cât de 
severă era concepţia acestor negustori 
despre cinstea şi demnitatea comer
ţului se vede din asprimea cu care 
pedepseau pe acei confraţi care nu 
tratau cu toată bunăvoinţa „pe oamenii 
cinstiţi care trec prin piaţă“. Statutele 
prevedeau ca vinovaţii „să fie bătuţi 
la falangă în piaţă şi aşa să se cu
minţească“. Tot cu bătaia se pedepsea 
şi lipsa de respect faţă de mai marii 
comunităţii“.

„Ca pretutindeni, organizaţia bres
lelor se desvoltase sub semnul crucii 
şi' la Moscopole aveau câte un patron, 
căruia cele bogate se sileau să-i ridice 
biserici cât mai frumoase. De altfel şi 
prin alte părţi ale Peninsulei Balcanice 
revine breslelor meritul operelor de cul
tură şi de binefacere".

„Tot. prin contribuţia breslelor, pe 
care norocul Moscopolei le îmbogăţise, 
s’au desvoltat şi aşezămintele de asis
tentă socială. S’a întemeiat un orfelinat 
şi vestita^ Casă a Săracilor. In prima 
erau adăpostiţi copiii orfani şi săraci 
care studiau în şcolile Moscopolei. Pou- 
queville a mai apucat încă în zilele că
lătoriei sale şi magazii cu alimente de 
rezervă pentru săracii oraşului".

„Tot corporaţiile au înfiinţat în 
tovărăşie şi tipografia. Am arătat cu 
alt prilej însemnătatea pe care a avut-o 
ac astă tipografie, singura pe acea 
vr< me în tot imperiul otoman. Cât de 
ridicat ajunsese nivelul .educaţiei so
ciale în cadrul acestor corporaţii se 
vede mai ales din modul cum au răs
puns în anul 1746 la apelul Patriar
hului Ioasaî al Ohridei — el însuşi 
Aromân din Moscopole — pentru ridi
carea acelei Academii care a făcut o 
faimă europeană oraşului. A fost atunci
o mişcare înălţătoare la care a luat 
parte clerul în frunte cu Mitropolitul 
Castonei şi Moscopolei, egumenii mă
năstirilor moscopolene, cârmuitorii ce
tăţii şi corporaţiile. După sumele sub
scrise se poate aprecia entusiasmul“..,.

„Tineri talentaţi dar săraci sau 
orfani au găsit un sprijin generos în 
rândurile corporaţiilor. Chiar Cavalioti 
şi-a făcut studiile cu ajutorul unei 
burse obţinute din partea Aromânilor“.

Ce aş mai putea spune eu despre 
stipendiul meu dela Gojdu ?

„In Cronica mânăstirii Sf. Fecioare 
se spune lămurit că după inaugurarea 
Academiei, arămarii, aurarii, tinichigiii, 
cismarii şi celelalte corporaţii „s’au an
gajat să ajute câte un băiat să studieze“.., 
Pe de altă parte corporaţiile „se obli
gau să cheme profesori învăţaţi şi dis
tinşi, după cum se vede din relaţiile şi 
discuţiile acestora cu colegii dela Uni
versităţile europene“.

Aşa la 1832 negustorii braşoveni 
au adus pe Gheorghe Bariţiu dela Blaj 
la şcoala lor de negoţ de aici.

Coltul meu

O mică l ă m u r i r e
Domnişoarei Cleopatra Bujorescu

Bucureşti 
Str . Sapienţei 11 bis

Stimată Domnişoară,
Scrisoarea ce mi-ati trimis-o prin 

Administraţia Gagzetei Transilvaniei din 
Braşov am primit-o cu mare întârziere 
abia azi şi tocmai în punctul — termi
nus al graniţei de Nord-Vest a Ţării, un
de, de pe urma păcatului strămoşesc, 
îndur de-o vreme încoace respectabile 
suferinţe în strâns şi dureros nex cu 
anii pe care mi-i ştiţi: 61+caracteris- 
ticele pedigree-mi ale senilităţii prema
ture. Dar în ciuda invalidităţii progre
sive, mă văd totuşi obligat a Vă răs
punde eu, „bătrânul“, fiindcă foarte a- 
propiata mea rudă, D-l Cvadragenar, se 
găseşte în imposibilitate să Vă scrie în
suşi şi Vă veţi convinge imediat că lip
sa lui de atenţie e scuzată de motive 
binecuvântate.

Dacă informaţiile ce-aţi primit des
pre „modesta mea persoană“ sunt, vai, ri
guros exacte, în schimb am rămas acum 
eu cel nedumerit, neştiind care dintre 
nepoatele mele de vară a avut amabi
litatea să Vă servească destul de supă
rătoarele amănunte biografice,., fiindcă 
am la Bucureşti nu mai puţin de trei 
nepoate, tustrele cu frumoase studii şi 
lăudabile titluri universitare, din ţară 
sau străinătate.

Să reviu îijsă la fina dar foarte 
usturătoarea lecţie ce-ati administrat-o 
prin scrisoarea D-Voastră „Cvadragena
rului*, ins nesocotit ce-a avut comica 
îndrăzneală să publice într’o gazetă is
torică, în plin războiu sfânt şi în zile 
de gravă criză economică, un atât de 
plierii anunţ de căsătorie, demn de sfe
rele olimpice ale evului antic, dar având 
cu trista actualitate exact aceeaşi ade
renţă pe care-o are proverbiala nucâ 
cu. peretele din zicala românească.

Mă întreb, însă acum eu, om bă
trân : ar fi sau nu cazul, să mă las de
rutat de cea mai neaşteptată dintre. . .  
surprize ?

Şi cum s’o îi făcut, oare, că în 
condiţiile aproape neverosimile ale aces
tui pescuit dela mare distanţă, un biet 
cvadragenar ca picat din nori şi dispu
nând numai de-o ruginită undiţă provin
cială, să răuşească a prinde totuşi cu 
demodatul lui cârligel dela ţară -— vezi 
„anunţul“! o atât de splendidă mreană de 
apă duice, taman dintre malurile bucu- 
reştene ale Dâmboviţei?

Dar rara captură odată obţinută, 
dati-mi voie, DomniŞbară Cleopatră, să 
Vă felicit sincer pentru inspiraţia de-a 
nu Vă fi adresat de-a-dreptul Cvadrage
narului, acordându-mi toată încrederea 
D-Voasiră, mie şi evitând astfel adânca 
desiluzie ce Vă putea ajunge la ferme
cătoarea vârstă de aur, în care din no
rocire Vă găsiţi.

Pentrucă — şi voiu fi absolut sin
cer — ruda mea, pomenitul Cvadrage
nar e un individ înăcrit şi bosumflat, 
care, departe de-a Vă putea oferi mili
oane şi confort modern, n’ar fi în stare 
să Vă inspire nici cea mai rudimentară 
dintre încrederile umane, '

Intruchiparea-tip a descopciatului 
definitiv din realitatea vieţii, nefericitul 
a încercat odinioară toafc* genurile de 
cariere, neizbutind în niciuna şi rămâ
nând mereu un specimen deficitar al 
neamului omenesc, sau cum zice Ro
mânul un neom, ce caută în ruptul ca
pului o tovarăşă de vieată... poetica, pe 
câtă vreme anchilozatul de el pare , un 
erou autentic de cea mai pură proză şi 
încă... semănătoristă.

Iată, să Vă prezint mai bine suc
cintul „curriculum vitaeu al acestui naiv 
flăcău tomnatec, căruia sigur n’o să-i 
găsiţi pereche în toată Ţara Româneasă:

Mic şi slăbuţ, în copilăria lui, toa
te rudele au opinat unanim că are o iz
bitoare asemănare cu gloriosul coman
dant al oştirilor austriace, Prinţul Eugen 
de Savoy a, încât într’o bună zi băiatul 
s’a hotărît ferm să intre şi el în şcoala 
militară, din care avea să iasă cu cer
titudine un ofiţer de renume. Dar cu 
ocazia examenului de primire în şcoala 
de „cădeţi“, vizita medicală fiind elimi
natorie, dela prima ochire ce-a aruncat-o

asupra firavului candidat ia bastonul de 
Mareşal, doctorul militar e x a m w  . 
găsit total n-eapt pen ta  c ï ï t a S Â ?  
din cauza t.p.cei debilităţi generate
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tocmai momentul să vă 
atrag atenţia asupra unui punct dure- 
ros: împotriva eventualei căsnicii cu a- 
cest cvadragenar pledând şi gravul „im
pediment“ — confesiunea acestuia. Căci 
dacă sub raport naţional acest mariaj 
v a r  putee livra o fericire integrală, sub 
unghiul confesional, bunul trai din casă 
vi-s’ar reduce Ia niai puţin de-.1/,, prin 
inevitabilele disensiuni de natură reli
gioasă, iar eventualii moştenitori ar fi 
şi ei divizaţi, după sex, în uniţi şi pra
voslavnici). Dar vom continua.

Intemeindu-se pe-o înăscută faci
litate de exprimare şi argumentare, el 
a îmbrăţişat însfârşit cariera dreptului, 
dar plictisit de grabă şi de aceasta 
„disciplină în continuă mişcare“ (cum
o bagateliza el, ironizând-o şi negăsin- 
du-i un temeinic suport moral), — la 
vârsta de douăzeci ani a început să se 
dedea, tot mai copios, exerciţiilor de 
stil şi compoziţie, încercând pe rând 
poezia, proza şi drama naţională. Aces
tor nobile dar puţin rentabile îndelet
niciri, hai să le zicem scriitoriceşti, Ie-a 
pus însă capăt, brusc, întâiul războiu 
mondial.

Ca să scurtez odissea în neconte
nit zig-zag a naufragiatului român, o 
să vă rezumez cronologic slujbele, în 
care acest individ a mai activat: „şop- 
titor“ la Teatrul ambulant „Racul, broasca 
şi o ştiucău. O botezase aşa, ironicul 
„sufleur“, fiindcă „compania teatrală* o 
compunea o familie din trei membri : 
tatăl, mama şi fiica. Mama, cu ochii ei 
enormi, era „broasca“. Când rădea, 
fiica îşi dilata gura până sub urechi: 
„ştiuca“, iar tatăl era „racul“, fiindcă 
ştia merge dea-ndăratele cu o uimitoare 
siguranţă, redactor responsabil la 
revistele săptămânale „Glasul Du
hovnicesc11 editat la Sibiu şi-apoi la 
Exerciţii Spirituale“ dela Blaj; de cinci 
ori a fost candidat de deputat şi de trei 
ori de senator ál „P. N. Ţ.u; inspector 
de poliţie sub averescani; • preşedinte al 
unei Comisii interimare sub liberali; 
crescător tot mai pasionat de gâşte Em
den şi de iepuri de casă autohtonii în 
timpul din urmă a arendat, pe cinci ani,
5 jugăre cadastrale, pe care cultivă cu 
osârdie o serie de plante medicinale, 
din care speră ^ă  realizeze un venit 
minimal de 300.000 lei pe an. Pe acest 
viitor câştig vrea să̂ -şi întemeieze feri
cita căsătorie şi datorită acestui nobil 
gând, a luat naştereji poeticul „anunţ“, 
din No. 97 al „Gaz. Tr.u.

— Continuare îo pag. 4 —*
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Plaira 
lut Sisypbus•  • •

de Ion Bercin

Mitologia antică, prin antro
pomorfismul ei plin de poezie şi 
de cea mai vie realitate, păstrează 
multe şi frumoase învăţături „pen
tru neamul becisnic al muritorilor“.

Câtă dureroasă învăţătură nu 
se cuprinde şi în legenda trudni
cului Sisyphus !

In fundul Tartarului, alături de 
încă doi condamnaţi — Ixion şi 
Tantalus, — se afla vestitul Sisy
phus, întemeietorul oraşului Corint.

Din pricina avariţiei, minciunii 
şi înşelătoriei, zeii îl condamnase
ră la cea mai cumplită pedeapsă: 
să urce neîncetat pe un munte 
abrupt din infern o stâncă uriaşă, 
care odată urcată, pritr’o putere 
divină, era din nou prăvălită în 
fundul văii. Bietul Sisyphus co
bora şi urca mereu, fără a putea 
vreodată să-şi ajungă ţelul.

Aceasta este povestea omului 
nenorocit, care urcă cu durere spre 
vârful luminos al vieţii, dar care 
amăgit de alte fantome, aruncă 
balastul sigur al echilibrului şi cade 
apoi din nou „în starea primară.“

Este, deasemenea, povestea % 
neamurilor fermecate de năluci, 
mânate de instincte *şi „obligate“ 
de scopul lor nemărturisit, de a se 
folosi de minciună şi înşelătorie.

Azi, este trista poveste a unei 
omeniri întregi, când o parte 
din fiii săi rătăciţi au aruncat ca 
nefolositoare toate principiile mo
rale, pe baza cărora era posibilă 
convieţuirea oamenilor.

înlături, deci, blânda doctrină 
a lui Hristos, care de două mii de* 
ani este balsamul sufletului uman ; 
înlături, legile fundamentale ale 
dreptului roman, fundament al po
poarelor; înlături, toate dureroa
sele câştiguri ale simţirii şi bunei 
prietenii dintre oameni; înlături, 
în sfârşit, trecutul întreg...

Trebue altceva nou, în locul 
moştenirii generaţiilor trecute.

Şi mintea ascuţită a omului 
a început să ţese, cu măiestrie, 
alte norme de vieaţă...

Frumoase, admirabile gânduri, 
îşi făceau loc, mai mult pentru cei 
care le făureau.

încă o sforţare şi apare, în za
re, culmea amăgitoare!

Dar „o putere divină prăvă
lea stânca lui Sisyphus iarăşi în 
fundul prăpastiei“, fiindcă el, acest 
întemeietor al oraşului Corint, era 
avar, mincinos şi înşelător al bu
nei credinţe a supuşilor săi, iubi
tori de dreptate şi Dumnezeu.

Odată „cea mai tragică expe
rienţă“ făcută, cu năpraznice „ni
miciri şi distrugeri“ de vieţi şi-de 
valori, va fi, în chip fatal, momen
tul să înceapă din nou urcarea 
muntelui fermecat.

Nu-i de cât o şingură salvare : 
a merge încet, cu multă grijă şi 
mai ales cu suflet curat.

Economice

Puterea financiară
a piefef ardelene

NOI nu avem subvenţii dela
nimeni«

Ultimele evenimente financiare în
tâmplate pe pia{a provinciei de din
coace de munţi, temporar redusă în 
spaţiu, ne impun o constatare deosebit 
de îmbucurătoare.

La sfârşitul anului 1942, mai mul
te întreprinderi particulare din Ardeal, 
dintre care amintim : Banca Albina Sibiu, 
Prima Ardeleană de asigurări Sibiu, 
Banca Centrală pentru Industrie şi Co
merţ din Turda, Fabrica de sticlă din 
Turda şi Dacia Traiană din Sibiu, şi-au 
sporit simţitor capitalul social, prin o 
nouă emisiune, la care au participat 
de o parte vechii acţionari, iar pe de 
altă parte s’a dat posibilitate de parti
cipare la capitalul social la noi mem
bri. Ţinându-se seamă de imperativul 
vremurilor de acum, s’a dat deosebită 
atenţiune intereselor româneşti.

Am reţinut din prospectele de e- 
misiune publicate, şi bine a fost subli
nierea faptului, că sporirile de capitaluri 
sociale convenite nu se datoresc de Ioc 
unor nevoi tehnice ale instituţiilor res
pective, ci :

—- întâi, s’a dat ascultare cererilor 
insistente ale vechilor acţionari de a se 
mări capitalurile sociale şi

— al doilea, s’a creat Românilor 
ardeleni un prilej greu de întâlnit, să 
participe în număr cât mai mare la a- 
ceste puternice şi serioase organizaţiuni 
economice private, care stau în slujba 
poporului nostru, mai cu seamă în te
ritoriul lor de activitate.

Considerând că, în acelaşi timp, 
şi-au urcat capitalul social şi câteva din 
cele mai mari întreprinderi particulare 
din ţară, ca Societatea de Telefoane şi 
Banca Românească, la care au partici
pat prin subscripţii importante şi Ro
mânii ardeleni, cu atât mai întemeiată 
este constatarea ce o facem de pe urma 
acestui neaşteptat succes, încă dela în
tâia emisiune.

După cât se pare subscripţiile au 
întrecut capitalul oferit.

Au participat la noile emisiuni toţi 
Românii ardeleni, tot ce poporul român

de Ion Opriş

are mai bun astăzi, dela profesori, pre
oţi, medici, ingineri, avocaţi, învăţă
tori, şi până la meseriaşi, ţărani, mun
citori, funcţionari, etc.

A fost aceasta dovada acelei so- f 
lidarităţi nationale, atât de caracteris- j 
tică poporului nostru de dincoace de jj 
Carpaţi, înainte de celălalt războiu. Iată 
deci importanta constatare ce se im
pune. Poporul român din Ardeal încon
joară cu dragoste şi încredere instituţiile 
sale economice, care decenii de-a-rân- 
dul au stat în slujba lui. Din acest 
exemplu se poate deduce opera de real 
folos obştesc a instituţiilor particulare, 
care nu se bazează numai pe interesul 
de câştig şi pe egoismul individual.

Scopul Românilor ardeleni a fost 
în trecut să întemeieze întreprinderi de 
folos obştesc, în care specula şi intere
sele particulare să fie excluse.

In dragostea cu care poporul nos
tru a răspuns atât de prompt subscrip
ţiilor oferite, găsim cohfirmarea activi
tăţii lor în scopul initial. Nu poate fi 
vorba aici în Ardeal de capitalişti mari. 
Capitalul social al oricărei întreprinderi 
particulare, proprie neamului nostru, e 
împărţit în mii de mâni. Sunt nenumă
raţi aceia care posedă una, două sau 
trei acţiuni. In acest fapt constă soli
ditatea şi sistemul'propriu al întreprin
derilor particulare ardelene, care au co
respuns totdeauna interesului colectiv, 
prin funcţiunile lor practice economice, 
sociale şi nationale.

Noile majorări de capitaluri au 
redat acum caracterul pur ardelenesc 
şi acelora, care, după 1918, în parte, 
l-au pierdut.

Asemenea acte de solidaritate na
ţională pe teren economic sunt demne 
de trecutul poporului nostru şi ele ne 
deschid drumul unor noi perspective 
de viitor.

Să ne arătăm demni de încrederea 
poporului, este porunca ceasului de fată, 
în economia naţională.

Reportai de războia

Victorioasele lupte ale călăreţilor 
» noştri în Caucaz

După ce au curăţit coastele mării 
de hoardele risipite ale bolşevicilor, 
capturând mii de prizonieri şi un enorm 
material de războiu, două mari unităţi 
de cavalerişti munteni, dobrogeni şi ol
teni, luptă acum viguros în inima Cau- 
cazuiui.

Mereu în acţiune, călăreţii noştri 
provoacă prin incursiunile lor panică 
în rândurile duşmanului, reuşind de fie
care dată să captureze prizonieri şi să 
culeagă informaţii din cele mai preţi
oase. Duşmanul îngrămădit în sectorul 
lui încearcă cu disperare, să poată ob
ţine un rezultat decisiv împotriva lor, 
dar este regulat înfrânt, copleşit de iu
reşul năvalnic al acestor cavalerişti, 
care în contra-atacurile lor se dovedesc 
a fi tot atât de maieştri puşcaşi. Za
darnic risipeşte duşmanul potop de foc 
deasupra bravilor călăreţi, zadarnic iro
seşte masele sale umane.

Cele două mari unităţi sunt me
reu pe poziţiile lor întâmpinând uriaşul 
efort cu un zid de oţel, pe care bolşe
vicii nu-1 pot trece niciodată.

Condiţiile grele ale luptelor din 
sectorul Caucazului, cer luptătorilor o 
rezistenţă de fier, continuă veghe, luptă 
neostoită. Aceste calităţi le posedă din 
plin vitejii noştri călăreţi.

In zilele de 12 şi 13 Ianuarie, o 
puternică ofensivă sovietică s’a sfărâ
mat sub uraganul de oţel deslănţuit de 
ostaşii acestor unităţi. Inamicul a pre
cedat atacul său cu un violent tir de 
artilerie de toate calibrele. încleştaţi în 
poziţiile lor, călăreţii nu au cedat nici 
un pas, opunând valurilor de infanterie

care au urmat, o pânză de foc, în faţa 
căreia s’au sfărâmat toate atacurile ro
şiilor.

După două zile şi două nopţi de 
luptă crâncenă, bolşevicii nu făcuseră 
niciun pas mai departe, deşi în reţe
lele noastre zăceau mii de soldaţi duş
mani, atârnaţi într’un spasm suprem 
şi zadarnic.

Din mulţimea prizonierilor luaţi 
cu ocazia acestor lupte cumplite, cei 
mai mulţi au declarat că erau aduşi de 
scurtă vreme în acesţ sector, spre a 
schimba pe cei vechi, care nu mai vo
iau sä lupte.

Deşi fuseseră numeroase execuţii 
în rândul celor răzvrătiţi, totuşi teama 
pe care le-o inspirau călăreţii noştri 
era atât de puternică încât chiar ofiţerii 
superiori au cerut să fie schimbaţi din 
acest sector de luptă.
Lupta vitejească a unui Divizion de 
artilerie român între Don şi Volga

Rolul artileriei române în luptele 
de pe frontul de răsărit este conside
rabil. Caracteristica pe care .unul dintre 
cei mai reputaţi corespondenţi *de răz
boiu german i-a găsit-o, numind-o „mi
nunata artilerie română“, i-a rămas glo
rioasei arme şi a intrat în limbajul cu
rent. In bătălia dela Don, în stepa Kal- 
mucă, bravii tunari au contribuit cate
goric la respingerea desnădăjduitelor şi 
mereu repetatelor asalturi inamice, iar 
când ostaşii noştri au pornit acţiuni 
ofensive locale, tirul artileriei, de o pre- 
ciziune matematică, a curăţat terenul 
şi a înlesnit înaintarea.

0 mică lămurire
D-rei Cleopatra Bujorescu

Continuare din pag. 3-a
Nu voi neglija încă un amănunt 

ce-1 caracterizează în deosebi.
Cum din nenorocire purtăm acelaşi 

nume de familie: Bănuţiu, el: Andreiu 
Gavril, deci A. G. Bănuţiu, iar eu Au
rel Paul, deci pe scurt: A. P. B., ca să 
nu fie prea multă vreme confundat cu 
mine, concomitent cu continua schim
bare de cariere, el şi-a ciopârţit siste
matic cinstitul nume moştenit din stră
buni: abandonând întâi pe u final, el 
se scria într’un timp Bănuţi, dar ca să 
evite derivarea sa din planta comună, 
Bellis perenis, româneşte bănuţi, bânuţei, 
a tăiat în curând şi pe /, rămânând 
Bănuţ. Acuma însemna însă, că s’ar 
putea trage din diminutivul nmei ba
nale monede, numit odinioară şi creiţar, 
prin Transilvania (chiar avusesem pe 
vremuri un nume ca acesta, cazul bine 
cunoscut în Braşov, al răposatului Pâ- 
rinte Creiţar din Bod). Aşa că dela o 
vreme a ras şi pe t cu codiţă, scriin- 
du-se acum, plin de demnitate naţio
nală, Banu. (Unii-1 confundau cu fie 
iertatul Banu Constantin, alţii îl credeau 
descendentul ilustrului Banu-Mărăcine).

Mania scurtărilor îl persecuta însă 
iremediabil, cuprinzându-1, în fosta „eră 
legionară“, un inexplicabil acces de 
simpatie pentru matadorii mişcării, în
cât cu o frenetică cruzime a tăiat într’o 
zi şi pe u, rămânând Ban, iar lumea 
socotindu-1 un fel de văr cu „şeful" lo
cal, cu acelaşi nume, originar de pela 
Sibiu.

Mă tem însă că omul acesta ne
statornic sufere de incurabila maladie, 
zisă „nomen-itău, şi că-şi va lepăda una 
după alta ultimele litere ale numelui 
patronimic, dupăcum nefericitul bolnav 
de „alveolitâu îşi extrage, rând pe rând, 
dinţii şi măselele din gură.

Iată, Domnişoară Cleopatră, în 
scurte dar limpezi cuvinte, cine este 
persoana cu „anunţul de căsătorie“, ce 
v’a determinat să-mi scrieţi.

Sper să fiţi definitiv lecuită de 
gândul de-a vă lega tânăra şi promi
ţătoarea vieaţă de această miniaturală 
secătură masculină. Vreau să zic că 
m’aş bucura, să vă ştiu alături de-un 
june frumos şi voinic ca un brad, nu 
de-o... tufă cvadragenară!

Primiţi, Vă rog, Domnişoară Bujo
rescu, asigurarea stimei mele,

A. P. Bănuţ
P. S. In clipa când să lipesc pli

cul scrisorii, primesc telegrama că A.
G. B. s’a îmbolnăvit de dublă pneu
monie. Tocmai când să se însoare... te
ribil ghinionist! Nu V’am spus?

Idem.

Această colaborare strânsă, de o 
eficacitate verificată în atâtea împreju
rări critice, a făcut din artileriştii ro« 
mâni copiii răsfăţaţi ai frontului — pre- * 
zenţa lor într’un sector este o îmbăr^ 
bătare pentru camarazii din alte arme 
şi o chezăşie de izbândă.

In bătălia care s’a desfăşurat în 
zilele de 26 şi 27 Noemvrie, într’un sec
tor situat între Volga şi Don, unui di
vizion motorizat dintr’un regiment de 
artilerie grea i-a revenit greaua sarcină 
de a stăvili atacurile înverşunate ale 
unui inamic superior ca număr şi ma
terial. Printr’un foc viu şi precis, bravii 
tunari sparg rândurile năvălitorilor, bom< 
bele cad în plin făcând ravagii, iar când 
pâlcurile sovietice se apropie, printr’un 
violent baraj de oprire pustiesc valu
rile succesive ale inamicului.* In vre
mea aceasta, bateria I-a a divizionului 
comandată de căpitanul Cornicioiu Gheo- 
rghe, care însoţea un grup german de 
tancuri a contribuit decisiv la distru
gerea inamicului în întregul sector, fa
cilitând acţiunea blindatelor aliate şi „ 
nimicind lucrările de apărare ale bolşe
vicilor. Aceeaşi baterie, în decursul u< 
nei violente încăierări la care a luat 
parte o întreagă divizie de cavalerii 
bolşevică, a contribuit în mod decisiv 
la totala ei nimicire. Eroicii noştri tu
nari şi în această împrejurare s’au arft\ 
tat demni de marele lor prestigiu. y

A 
<r
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Cronica judiciară
Mal bine de un an se află în cer

cetarea Cabinetului 8 Instrucţie Bucu
reşti faptele celor doi preoţi calvini, 
care, pentru bani au plăsmuit certificate 
de botez multor evrei, declarându-i re 
format i-un guri.

Parchetul Ilfov a delegat pe d l 
procuror I. Pora să pună concluzii. D-sa 
a deschis acţiune publică îm potriva;

E rn es t Tőkés, protopop al cultu
lui reformat (calvin maghiar) din Bucu
reşti Fost cu domiciliul în Bucureşti str. 
-Sf. Voivozi Nr 11 astăzi dispărut la 
Budapesta, cu domiciliul ales în Bucu
reşti la d-l av. Alex. Negrea, B-dul 
Schitu Măgureanu Nr 3.

V ida A ndrei, de 42 ani, preot 
reformat, dom in Adămuş jud. Târna
va mică.

FJemer Bustin, Lili Bastin, Menite 
Josefsohn, Zoltán Max zis Maximilian, 
Filip Grapper, Irina Weiss fostă Burian, 
Iohan Solomon Langberg, Magdalena 
Langberg, Iosif Illieş, Elisabeta Illieş, 
Adalbert Blum, Iosif Bartahton, Leopold 
Gall, Adalbert Ignaf, Zuckman Maximi
lian, Siegfried Lazăr, Dr. Wiliom Lan• 
4an, Dr. Vilhelm Stiniger, Heile Ludovic, 
Gurman Ida, Leon Schapira, Marcel Si- 
sipa, Matias lo n f Alexandru, Dr. Co
vaci'Desiderm Capell David DavidovicU 
Filderman Maini, Michel Samuel, Dr. 
Covaci Eugen, Fischei Efrem Cheisy Gar- 
funkell Isidor, Iosif Lustig, Leontine Leni 
Nemes, Arthur St ekel, Edith Simon, Hec
tor, Felix Stekel, Iolanda Stekel, Falz 
Leon Otto, Ramr Roland Albert, Fisch- 
man Clara, Plesz Ana cäs. Dr. Antal, 
Gabriela ZUberman, Irina Samuel, Arnold 
Burian Ştefan, Vida Clara, Boakovici 
Miana, Fodor Iosif Nicolae, Gredingar 
Iosif, Sielberman Iosif, 4  na Kauf man 
Friederic Grumbaum, Bilgrader Al., «Sta
uer Richard, Lóunstein Magdalena, Iri
na Boscovici, Langberg Ioan, Lórintz 
Albert, Szfee// Paul, Rado Ilona, Kram

holz Simon , O/asz Berta, Dr. Iosif 
Weiss, Blamstoch Paula, Klein Adolf 
Kaimon, Klein Ab;la Kalman, Margareta 
Ungar, Nagy Fr. Leopold, Kapell Samuel 
Hildnger Iosif David, Schenker Otilia, 
iVagy /?r. Victor, Adler Ludovic, «Stete 
Rozalia, Pogani Rozalia, Spotz Wilhelm, 
Ste/:/ Fe//* ßorfa, lolania.

Cei doi preoţi ; după cum stabi
leşte d-l procuror Porû în rechizitoriu 
au operat în modul următor ; * Inculpa
tul E rn e s t T őkés în calitate de proto
pop al cultului reformat calvin maghiar 
din Bucureşti şi protopop al parohiilor 
calvine maghiare din Bucureşti şi din 
Brăila în 1938 şi Ploeşti în 1940, ambii 
în calitatea şi în exerciţiul funcţiunii de 
preoţi au falsificat registrele de născuţi 
şi botezaţi, registrul de căsătorii şi tre
ceri la cultul reformat al parohiilor cal- 
vine din Brăila, Galaţi, Pioeşti, Buşteni, 
Azuga, falsuri făcute în folosul incul
paţilor, toţi de origine mozaică, în sco
pul de a dobândi penira ei an folos ma
terial injust şi de a-i ajuta pe ceilalţi 
inculpaţi ca prin dobândirea calităţii de 
creştin să se sustragă dispoziţiunilor le
gale care reglementează situaţia perso
nală şi patrimonială a Evreilor din Ro
mânia, iar unora dintre inculpaţi spre a 
dovedi calitatea de calvin creştin, pentru 
a le uşura repatrierea în Ungaria după 
arbitrajul dela Viena care permitea re
patrierea numai acelora ce aa calitatea 
de creştin.

Dosarul a fost restituit Gab. 8 In
strucţie pentru continuarea cercetărilor. 
Prin acelaşi rechizitoriu s'a cerut a- 
restarea celor doi preoţi Ernest Tőkés 
şi Vida Andrei.

Primul fiind fugit în Ungaria, u r
mează să i se ceară extrădarea,

Preţul unei treccri varia între 
10-100.000 lei.

I. B

Şezătoarea dela Spitalul 
Z. I. 162 Braşov

Războiul de azi se duce nu numai 
cu vitejie pe câmpul de luptă ci şi cu 
sutletul celor de acasă, care trebue să 
rămână plin de avânt şi de nădejde.

Sufletul avântat şi plin de nădejdi, 
trebue să-l avem mai ales' acuma.

Călăuzit de această idee d-l maior 
Dr. Ungureanu, comand. Spitalului Z. I. 
162, a rugat pe colegul său maior Dr. 
Suciu-Sibianu al cărui Spital Z, I. 157 
Stupini s’a transformat în Şcoala de 
misionare, să continue tradiţia de şeză
tori ostăşeşti la Spit. Z. I. 162.

In totdeauna se găsesc între os
taşii noştri declamatori şi cântăreţi buni

i şi şezătoarea uşor se înjghebează, iar
o conferinţă încadrată de cântări şi de- 
clamaţiuni se ascultă cu multă atenţiune.

Fruntaşii Ticlea şi Stelian Nicolae 
au învăţat în lungile luni de tranşee 
să cânte minunat din muzicuţă şi ei 
arata camarazilor toată arta şi tot ta
lentul, iară fruntaşul lordăchescu de
clamă poezii patriotice de războiu.

D-l maior Dr. Suciu-Sibianu le-a 
vorbit despre Sănătatea trupească şi 
sănătatea morală spunând în esenţă 
următoarele :

Nu există o bună sănătate fizică 
.şi nu există o recâştigare a sănătăţii

noastre dacă am pierdut-o, fâră cură
ţenie, raze de soare, aer curat şi miş
care în liber. Regulamentul nou de func
ţionare al Spitalelor de Z. I. prevede 
foarte cuminte şi exerciţiile fizice pen
tru răniţi, căci se ştie că, cu cât o rană 
se vindecă mai repede, cu cât o inva
liditate de războiu se ameliorează mai 
bine, dacă intervine mişcarea activă a 
rănitului.

Razele ultraviolete şi apa rece 
constitue cele mai importante izvoare 
de sănătate dăruite de natură. Dacă le 
ştim întrebuinţa, putem să ne oteiim 
sănătatea încât 30 de ani să nu mai 
ştim nici cel puţin ce înseamnă gu
turaiul.

Vorbind de sănătatea morală, con
ferenţiarul insistă asupra virtuţilor creş
tine: voinţa, credinţa, răbdarea şi nădej
dea. Când Mântuitorul ne cere credinţă 
cât un grăunte de muştar — care este 
în stare să mute munţii ca şi când 
Apostolul ne vorbeşte de nădejdea îm
potriva oricărei nădejdi — nu au vorbit 
pentru cei de acum 2000 de ani ci mai 
mult pentru noi cei de azi, care ne-am 
depărtat prea mult de credinţa străbună.

— S. —

Se caută 
spre Imediată angajare

vâozâtori In fierărie
neconcentrabili
A se adresa la ziar

Dr. E. Nicoară
medie primar chirurg

consultă după masă 
Intre orele 2-4
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Sfaturi de apărare pasivă
Automobilişti camuflaţi luminile, 

contrariu serviţi interesele inamicului.
Verificaţi în fiecare seară camu

flajul locuinţelor, mai ales ferestrele 
dela încăperile personalului de serviciu, 
casa de scări,luminatoare şi ferestrele din 
curţile interioare, contrariu riscaţi să 
suportaţi rigorile prevăzute prin ordo
nanţele în vigoare.

Respectând întocmai măsurile de 
camuflaj (ordonate) vă apăraţi familia 
şi avutul.

Camuflaţi cu îngrijire luminile, 
contrariu voi singuri sunteţi călăuza 
inamicului.

Controlând zilnic camuflajul lo
cuinţei voastre şi a vecinilor, vă apă
raţi de eventualele bombardamente ale 
aviaţiei inamice.

Prudenţa cere să evitaţi aglome
raţiile pe străzile centrale, avioanele 
inamice, atacând prin surprindere, nu 
cruţă pe nimeni.

Ne salvăm vieaţa dacă ne refu
giem în tranşeele şi adăposturile din 
timp pregătite.

După atacurile aeriene, ocoliţi, nu 
atingeţi proiectilele neexplodate.

Construiţi şi amenajaţi-vă din timp 
ieşirile adăposturilor, pentru a cruţa 
vieaţa familiei voastre de dezastrul 
provocat de ataburile aviaţiei inamice.

Este necesar şi prudent ca fiecare 
adăpost să fie dotat cu scaune, paturi 
pentru cei suferinzi, vase cu apă, lumi

nă şi unelte necesare, pentru înlăturai 
rea eventualelor dărâmături, provocate 
de bombardamentele aviaţiei inamice.

Sfătuiţi din timp pe copiii voştri, 
ce trebue să facă, când sunt surprinşi 
pe stradă, sau în lipsa voastră de a- 
casă, de eventualele bombardamente 
ale aviaţiei inamice.

Intraţi în ordine în adăpostul cel 
mai apropiat şi păstraţl-vă calmul când 
sunteţi cuprinşi pe stradă de bombarda
mentele inamice.

Consolidaţi pivniţele şi amenaja- 
ţi-vă din timp adăposturile căci numai 
aşa puteţi salva vieaţa familiei voastre 
în caz de atac aerian.

Când auziţi la Radio anunţul, „Din 
motive de apărare antiaeriană, postu
rile de emisiune se întrerup", păstra
ţi-vă calmul, închideţi robinetele de 
apă şi gaz şi pregătiţi-vă să intraţi în 
adăposturi la auzul semnalului de 
alarmă.

In caz de foc provocat de bom
bele incendiare lansate de aviaţia ina
mică, nu aştepta venirea pompierilor, 
încearcă din primul moment să stingi 
începutul de incendiu.

Goliţi podurile, văruiţi lemnăria, 
pregătiţi-vă din timp lopata, găleţile şi 
lăzile cu nisip, spre a vă putea salva 
avutul, pentru cazul când aviaţia ina
mică lansează bombe incendiare.

Judecătoria rurală Şercaia 

Nr. G. 2727 1941

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 5 Februarie 1943, ora 

15, se va vinde în comuna SŞsrcaia un 
porc de un an, alb, evaluat la 10,000 
lei, sechestrat la cererea urmăritorului 
Dr. Serafim Oana, din Şercaia pentru 
încasarea sumei de 2800 Lei cap. şi 
accesorii.

Se va vinde şi sub preţul de 
strigare.

Şercaia, la 25 Ianuarie 1943.
Delegat Judecătoresc, 

Remus Modorcea

Primăria Municipiulu Braşov

No. 32830/1942.
Serv. ad-tiv

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că, în clădirile unde se u tili
zează gaz metan, controlul şi curăţitul 
coşurilor se face obligatoriu de către 
homarul circ. respective anual de 4 ori 
(trimestrial) la coşurile bucătăriilor şi 
de 2 ori (semestrial) la coşurile celor
lalte încăperi, cu taxele prevăzute în 
tariful fixat prin decîzîunea Primăriei 
Nr, 9339/i 942.

Braşov, ia 23 Ianuarie 1943.

p. Primar,
O. Pop

p. Secretar General, 
Dr. St. Popovici

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legâtori români
a se adresa la Biroul Tipografiei 

Braşov Strada Lungă No. 1

Cinema „Astra“
Dela 30 lan.

G. P. U.
mare film de spionaj 

şl de actualitate
cu: MARINA von DITMAR 

ANDREWS ENGELMANN 
LAURA SOLARI 
WILL QUADFLIEG 

Regia : Prof. KARL RITTER 
Muzica : HERBERT WINOT

Grădinar priceput
caută

Fabrica de Hârtie „LETEA* Zârneşti

Bune condiţiuni de salarizare, primind 
şi locuinţă, luminat şi încălzit.

TIPOGRAFIA

99ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

Telefon 1102

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească.

A telierele : Sf r .  Lungă No. l .  {in curtea cinematografului „ASTRA“ ]
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Information!
Donaţiunile „Astrei"

Comitetul despărţământului jndeţean 
mAstrau a aprobat în ultima şedinţă ur
mătoarele donaţiuni :

Pentru pictura bisericii sf. Nicolae 
(Scheiu) Lei 200.000.

Pentru Casa Culturală din Braşo
vul vechiu Lei 200.000

Pentru Palatul Invalizilor-Bucureşti 
Lei 100.000,

A patra şedinţă a Univer
sităţii libere muncitoreşti

Duminecă, 31 Ianuarie la orele
11.30 s’a ţinut a patra şedinţă a Uni
versităţii libere muncitoreşti, vorbind 
d-l inspector regional al muncii Aurel 
Manea despre Problema muncitorească 
văzută prin prizma legilor.

D*1 inspector Manea a prezentat 
interesant şi cu mult folos pentru mun
citorime importanta problemă. A arătat 
diferitele raporturi dintre patroni şi an
gajaţi şi felul cum sunt reglementate 
prin diferitele legi ale ţării.

A insistat asupra laturii sociale a 
diferitelor legi, decrete-legi şi ordonanţe 
ministeriale care reglementează plasă
rile, angajările şi salarizarea. A vorbit 
despre contractele de muncă individu
ale şi colective şi despre importanţa şi 
cercul de activitate al Camerelor de 
muncă. Cu deosebit interes au fost ur
mărite părţile privind dreptul la conce
diile de odihnă şi boală, mai ales în 
ce priveşte femeile.

Conferinţa a fost urmărită cu viu 
interes.

După conferinţă a urmat jurnale 
şi filme asupra rolului muncii ce-1 pres
tau femeile în timpul războiului.

Moartea unui vrednic 
preot

In Râul sadului s’a stins la vârsta 
de aproape 80 ani preotul loan Marin.

Prin munca şi râvna acestui apos
tol s’a întemeiat însuşi satul ' pe care 
l-a păstorit. Tot el a creat o serie în
treagă de îmbunătăţiri economice şi 
edilitare ascultătorilor săteni.

In cursul celuilalt războiu a fost 
nevoit să se retragă cu armata română 
In Moldova, unde a fost un timp ad
ministratorul moşiiior lui N. Filipescu. 
Mai târziu a fost preot în Moldova de 
unde s’a reîntors în cuibul creat de el.

Prieten al marelui luptător Oct. 
Goga a înfăptuit lucruri frumoase în 
vieaţă.

Odihnească în pace !

Şcoală de cadre la „Muncă 
şi Lumină“

«a»-

Sub conducerea d-lui inspector re
gional al Muncii şi Lumină, d-l Coman
dor Al. Vodă începe la 1 Februarie 
şcoala de cadre a şefilor de secţii a 
acestei instituţii.

Şedinţele se ţin în sala mare a 
Camerii de muncă (Str. Regina Maria 
58) la orele 16-17.

Conferinţă administrativă
Sâmbătă 30 Ianuarie s’a ţinut în 

localul Prefecturii conferinţa administra
tivă. Conferinţa a fost prezidată de că
tre d-l inspector general administrativ 
Glodu.

A V I Z

To{i subscriitorii la „împrumutul 
Reîntregirii 1941“ care posedă chitan
ţele provizorie dela No. 623192-623250 
şi 96Ü8851—972225 sunt rugaţi a se pre
zenta de urgenţă la Administraţia Fi
nanciară pentru a*şi ridica titlurile.

Frontul diplomatic
întâmplarea a făcut ca după în

trevederea delà Casablanca dintre d-nii 
Roosvelt şi Churchill, întrevedere con
siderată istorică, pentrucă în cele dis
cutate de cei doi conducători de po
poare se oglindeşte atitudinea viitoare 
a puterilor de peste ocean faţă de Eu
ropa, — să avem un alt eveniment po
litic care, deşi cu caracter intern totuşi, 
date fiind împrejurările, el a avut am
ploarea unei manifestaţii politice inter
naţionale. Acest eveniment este împli
nirea a 10 ani dela venirea la condu
cerea Germaniei a partidului national-so- 
cialist. -De sigur acest eveniment s’ar fi 
bucurat ca şi până acum de o impor
tanţă strict naţională, privind doar Ger
mania, iar celelalte naţiuni europene ar 
fi participat, unele protocolar, altele în
crezătoare că şi ele vor trăi sub regi- 
gimul instaurat de Adolf Hitler. Asta, ieri.

Astăzi însă când toate popoarele 
europeue se află pe acelaşi drum al 
unui ideal comun şi când aceeaşi ame
ninţare le pândeşte pe toate deopotrivă, 
împlinirea a 10 ani dela instaurarea re
gimului naţional-socialist a dat prilej 
Europei să-şi manifeste credinţa şi să-

şi afirme tot mai dârz voinţa de a în
vinge duşmanul dela răsărit. Pentru noi 
Românii acest ideal este trăirea noas- 
stră de fiece ceas, iar dorinţa de a în
vinge se manifestă în sufletele tuturora 
întocmai ca un sentiment de uşurare, 
de deplină siguranţăja respectării grani
ţelor etnice şi a veşniciei neafmului. Da ; 
veşniciei neamului. Pentrucă acum lup
ta nu se mai dă numai pentru graniţe, 
ci pentru biruinţa neamurilor civilizate 
împotriva barbariei şi a tiraniei bolşe
vice care se abătuse fără motiv peste 
glia ţării noastre şi care ameninţa în
treaga luire din apus. Noi nu luptăm 
din ură şi nici din răzbunare. Luptăm 
pentru a preîntâmpina groaza şi umili
rea care de-a-lungul secolelor a venit 
din răsărit şi deci acolo vrem s’o în
gropăm. A veniit vremea — şi cea de 
acum este — când Românilor va tre
bui să li se respecte liniştea hotarelor, 
înăuntrul cărora am ridicat altarele cre
dinţei creştine, mărturia sentimentelor 
de paşnică convieţuire în mijlocul po
poarelor lumii. Noi am dorit pacea şi 
luptăm pentru ea.

Soldaţii români tn Caucaz
Dovada cea mai evidentă a dorinţei 

neamului de a-şi asigura o pace dreaptă 
este făcută de felul în care soldaţii noş
tri ştiu să se bată. Toate ziarele se o- 
cupă pe larg de aceste fapte de 
arme considerate ca virtuţi'de neegalat 
de niciun alt popor. In Caucaz lupta se 
dă împotriva bolşevicilor înfometaţi şi 
desbrăcaţi care au părăsit vlsuinele mun
ţilor şi au ieşit la drumul mare. In gru
puri răsleţe, asemenea haitelor de lupi, 
bolşevicii atacă pe soldaţii români şi ger
mani care fac de pază sau au misiuni 
speciale. Ei mai atacă şi populaţia ci
vilă, luându-i îmbrăcămintea şi hrana ce 
eventual o găsesc. In ultimul timp so
vieticii au încercat să atace poziţiile 
noastre şi să pătrundă adânc în dispo
zitiv. In sectorul unei mari unităţi de ca
valerie bolşevicii au deslănţuit un atac 
puternic. Disperarea inamicului nu a in
timidat câtuşi de puţin pe sprintenii ol
teni, dârjii bănăţeni şi vârtoşii dobrogeni 
care apărau acel sector. Bolşevicii con
centrând majoritatea gurilor de foc asu
pra aripei drepte a marei unităţi române 
de cavalerie, la protecţia perdelelor de 
gloanţe şi grindină de obuze, au împins 
forţe masive. Călăreţii noştri, încercaţi 
în grele lupte, obişnuiţi cu furtunile bol
şevice, au luptat cu toată îndârjirea. 
Bolşevicii, în mai multe valuri, înaintau 
ca şi când nu ar fi cunoscut dârzenia în 
apărare şi avântul în atac a bravilor 
noştri ostaşi. Câteva rafale în rându
rile dese cile bolşevicilor sunt culcate la 
pământ. Pe câmpul proaspăt pudrat cu 
ninsoare aspră, stau de-a-valma mogâl- 
deţele sure ale bolşevicilor, iar din loc 
îu loc pe albul zăpezii se văd şi pete 
de sânge. Dar acesta n’a fost primul a- 
tac şi nici ultimul din acea zi. Bolşevicii 
atăcau mereu lovindu-se de zidul de foc 
al soldaţilor români. Prizonierii luaţi au 
declarat că nu mâncaseră de câteva zile, 
iar faţa lor era vânătă şi suptă de ger. 
Indrăsneala lor în luptă se datoreşte de 
cele mai multe ori foamei, ei speră că 
străpungând liniile noastre vor găsi hrană 
şi adăpost dar de aceste bunuri nu se 
bucură decât prizonierii...

Eroii delà Stalingrad
Rezistenţa eroică a trupelor 

române şi germane delà Stalingrad 
întrece orice luptă din lunga is
torie a omenirii. Niciodată o ar
mată condusă de 14 generali
— numărul generalilor arată nu
mărul considerabil al soldaţilor —  
n’a fost oprită în năvala ei cti

atâta înverşunare. Din emisiunile 
de radio ale vitejilor apărători se 
desprinde nestrămutata lor voinţă 
de rezistenţă. In cronica noastră 
precedentă am accentuat frăţietatea 
de arme şi faptul că în îndepli
nirea corvezilor nu există diferenţă 
de grad. In prezent nu se mai 
luptă în împrejurimile oraşului, pe 
stepa pustie fără tufişuri şi fără 
case, ci s’au retras pas cu pas în 
ruinele clădirilor din Stalingrad. 
Fiecare tun, fiecare tank şi fiecare 
aruncător de grenade ce trebue 
părăsit, trage până la ultimul său 
proiectil. Luptătorii răniţi de câteva 
zile şi înapoiaţi din iadul de oţel, 
dinamită şi sânge, povestesc fapte 
pentru care chiar cea mai săracă 
limbă trebue să găsească numai 
un singur cuvânt : eroism.

Soldaţii români delà Stalin
grad, porniţi de pe meleagurile 
Ardealului şi purtând în inimi fla
căra arzătoare a dorinţii de a în
vinge, ştiu să-şi dea scump orice 
picătură de sânge. In lupta dis
perată delà Stalingrad, ca şi în 
toate sectoarele de luptă ale fron
tului, soldaţii români sunt con
vinşi că murind ei vor trăi peste 
veacuri şi că vieaţa lor dată eroic 
pentru biruinţă va lumina ca un 
luceafăr întinsurile româneşti cu a 
căror icoană în suflete trec hotarul 
veşniciei.

Din eroismul şi jertfa lor ră
sare adevărata vieaţă pe care ro- 
mânimea o va impune lumii de 
după războiu. Vieţile eroilor noştri 
vor cimenta pentru veacuri temelia 
ţării reîntregite şi a neamului repus 
în drepturile sale.

Somaţia de predare au fosf 
respinsă

In ultimile zile ale lunei Ianuarie, 
înaltul comandament srVîetic din Mos
cova, a mărturisit faptul că o somaţie 
de predare a fost respinsă fără nicio 
ezitare de vitejii apărători ai Stalin- 
gradului. Faţă de această atitudine a 
eroilor delà Stalingrad, care a costat pe 
Soviete pierderea unui număr de peste
300.000 de oameni şi în plus a deter-

de M ardare  M afeesca

minat o slăbire a întregii ofensive so- 
vietice,' oficialitatea sovietică a reac
ţionat publicând ştirea Ifalsă şi calom
nioasă că trupele germane şi române 
ar fi fost părăsite de comandanţi. Dar 
apărătorii Stalingradului şi-aii legat cu 
hotărîre jertfele de o singură credinţă r 
victoria.

In urma vitejiei fără seamăn a: 
trupelor delà Stalingrad, Fuehrerul a. 
avansat pe generalul Paulus la gradul 
de Mareşal.

Situaţia pe fronturi
După ultimele comunicate ale agen

ţiilor de presă situaţia pe fronturile de 
luptă devine tot mai favorabilă pentru 
trupele aliate. Dacă în cele aproape 100 
de zile de ofensivă sovieticii n’au reu
şit să-şi atingă nici pe departe obiec
tivele lor, în cele 40 de zile câte 
au mai rămas până la desghetul ám  
primăvară trupele aliate vor anihila a- 
tacurile şi vor "reuşi deci să zădămi- 
ceaşcă scopurile care au determinat 
ofensiva începută la 20 Noemvrie. Co
mandamentul german recunoaşte că 
lupta crâncenă de apărare în partea de

i Sud a frontului continuă cu o vigoare 
neîncetată, pe când în alte sectoare aie * 
frontului, care între timp au fost întărite, 
presiunea exercitată de inamic slăbeşte. 
La Stalingrad situaţia este neschimbată ; 
curajul apărătorilor este neînfrânt.

Intre Caucaz şi Donul inferior; 
mişcările trupelor noastre au continuat 
fără a fi tulburate de inamic. Repeta
tele atacuri împotriva poziţiilor aflate 
la Est de cursul mijlociu al Doneţului 
au fost respinse, după lupte crâncene 
cu pierderi mari pentru inamic. Un con
traatac a distrus o divizie sovietică de 
infanterie.

In spaţiul situat la Vest de Vo~ 
ronej, bătălia de mişcare continuă. A- 
viaţia întrând în funcţiune a sprijinit 
acţiunile trupelor aliate.

La Sud de Iacul Ladoga inamicul 
a reluat atacurile pe un front larg. Pria 
lupte grele, date în parte corp la corp, 
toate atacurile au fost respinse. Se pre
cizează că în luptele dela Donul mijlo
ciu au luat parte, alături de trupele a- 
iiate, formaţiuni de voluntari cazaci dir. 
acel ţinut.

In Afripa de Nord, ariergărzile ar
matei blindate germano-italiene au res
pins cu pierderi grele violentele atacuri 
ale tancurilor inamice.

In Tunisia sunt numai lupte de- 
importanţă locală. A fost bombardat 
din nou portul Alger, precum şi portul 
Bugie, unde au fost scufundate vase 
cu un tonaj total de 14.000 tone, la care 
se mai adaugă şi un vas de comerţ. Cu 
prilejul unui atac dat împotriva aeropor
tului [Bone au fost distruse 7 avioane*

Inamicul a bombardat două oraşe r  
portuare franceze de pe coasta Atlan
ticului făcând victime numeroase în rân
durile populaţiei civile. Dintre avioanele 
britanice care au luat parte la atac, au 
fost doborâte opt.
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